

開放文學 – 江湖俠義 – 鋒劍春秋 第五回 孫燕臨淄取救兵 沈祥金殿諫勇將

話說燕丹公主，雙手拿書，眼中落淚道：「孫兒，你此去東齊借兵，必須要到天台山，見了你三叔，即速請他下山，才能保護得燕國，退得秦兵。但是你長了十幾歲，未曾見過三叔之面。他生成五絡長鬚，面如滿月，身高丈二，腰大八圍，就是你的三叔了。孫兒你可對他說，那你母十月懷胎之苦，不必言及，只有父兄之仇，豈可不報！如今秦兵圍困易州，看看待斃。父兄之死，你全不顧，難道又看著為娘的身死。你如此果有忍心，大羅神仙定不是你做的了。如今紙短情長，也難以盡寫。」一面說，一面流淚。孫燕跪在階下，及燕國的君臣，無一個不流下淚來。公主用手扶起孫燕道：「孫兒你且起來，為祖母的憐你自小嬌生慣養，從未有出過門，今日在陣前衝鋒，身臨險地，為祖母的實為出於無奈，今夜你又去衝圍，上臨淄討取救兵，非同兒戲。社稷人民，全倚於你，須要早去早回。若衝透了重圍，可放枝火箭為號，使聖上與為祖母的放心。」又向班豹，囑咐他保主闖重圍，須要小心，回來定有重賞。班豹答應：「小人知道。」燕昭王就親自與孫燕背上了文書，敬了三杯御酒。對班豹道：「小將軍此次取救，全仗你扶持他一臂之力。若取救回來，待孤封你為指揮之職。」孫燕與班豹，一齊叩頭謝恩，昭王與公主親自送孫燕二人出城。此時初更時分，大街上月色如銀。昭王與公主送至羅城裡，看孫燕二人上了馬，吩咐軍校暗開了城門，放他主僕二人出城，然後打馬，復上城瞭望不提。且說秦國眾將，回至營中，飲得勝酒。筵席之上，正講孫燕之勇，並能破誅仙劍的話。金子陵抬頭，見大纛旗無風自動，心下驚疑。遂自暗暗掐指一算，便對眾將道：「眾位將軍，今晚有易州的孫燕前來偷營，上東齊取救，必由東營而進。貧道想那孫燕，能破誅仙劍，必然有些道術，不能以道術擒他。諒他一個也衝不得我的秦營，但事不可不預備。此去東二十餘里，有一山名曰荊軻山，甚是兇險，是去東齊必由之路。我意欲遣猛將重兵，在此處四面埋伏，放孫燕進了山內，然後圍住他。他縱能插翅，也難飛出，以免寨中蹂躪，驚動聖駕，如何？」章邯道：「軍師之言有理。」遂取令，傳三軍飽餐戰飯，喂足了馬匹，眾將披掛，上帳聽點。眾將聞言，齊下了帳，各回自己營中，披掛停當。不一時，聚將鼓響，金子陵升了公座，對眾將言道：「貧道算得今晚三更，孫燕必至荊軻山。眾位將軍不可放了他過去。如違者軍法重治。」忙拔令箭一支道：「副先行，你可領人馬五百，扎住東營，孫燕若來衝營時，可假戰數合，讓他衝出營去，隨後追至荊軻山。見他進了山，可把人馬扎住山前。後見高山上紅燈所向，領人馬殺來，如違者軍法從事。」王賁領令，忙出大營去了。又拔令箭一支道：「殿西侯可帶五百人馬，在山左埋伏，看高山紅燈為號，所向之處，必然燕將衝營，須要用心竭力擒拿。」又拔令箭一支，帶笑躬身道：「元帥，敢煩大駕，帶兵五百，在山右埋伏，也看紅燈所向，擒拿孫燕。」章邯，王翳二人領令，一齊出營，各自帶兵去了。金子陵又拔令箭一支，立身拱手道：「武安君勞駕，帶人馬五百，荊軻山後山口埋伏。此路重要，孫燕必由此而出。須要小心。倘有疏失，就把數十年的英名喪了。」白起忙應聲遵令，出營帶兵去了。金子陵然後進帳，奏明始皇。又遣五營四哨的大將，把守黃羅寶帳，立為外衛，這才辭駕出營，跨上梅花鹿，帶領二百軍校，飛奔荊軻山來，上到那最高處埋伏。備下了滾石擂木，以防孫燕搶上山來。正是：

定下深坑擒猛虎，
安排金鎖困蛟龍。

不提金子陵設伏定當，單講孫燕主僕二人，暗暗渡過易水。孫燕對班豹道：「我未曾去過臨淄，可往那條路殺出去好？」班豹道：「小人也未曾去過，只是聽得人講，往東邊經過那荊軻山，就是上臨淄的大路。小人曾去過荊軻山打獵，這條路倒是熟識，小主你跟我來。」說罷，一領白馬，來至在護城濠邊。城上的軍士把吊橋放下，二人過了吊橋，城上依然拉起。班豹在前，孫燕在後，二馬緊緊跟著，竟奔秦國的東營。遠遠趕著月光看去，秦營中並無燈火。班豹道：「此時不過二更，難道秦人盡皆睡熟了？其中定有緣故，我們必要小心仔細些。」孫燕笑道：「秦兵醒來，我們也要衝去。若不醒來，也要衝去。縱有伏兵，吾豈懼哉。」說罷，一領白龍駒，就趕過了班豹馬前，直衝將去。猛聽營裡一聲炮響，燈火顯明，營門大開，閃出一支兵來。當先一將，躍馬挺槍，大叫「孫燕休走，老爺在此久等多時了。」孫燕聞言大怒，緊一緊白纓槍，來取王賁。王賁連忙招架，戰在一處。班豹從斜裡舞動雙鎗，也來夾攻。不上數合，王賁虛點一槍，望東北角上敗走。孫燕不敢追趕，一催白龍駒，竟奔秦營而來。眾秦兵吶喊一聲，往兩邊一閃，就露出一條大路，直透營外，並無一人攔阻。孫燕二人，飛馬闖出了東營。秦兵就合歸一處，往後緊緊追來。這邊班豹在後，孫燕在馬上，取出火號，拿了火種，點了引線，那支火箭，就直上到九霄。燕昭王與公主在城樓上，見火已起，俱各大喜，齊謝蒼天。遂吩咐守城家將，與兵丁人等，小心把守。一齊打馬道下城，回歸宮中不表。

且說孫燕主僕二人，飛奔到荊軻山來。進了山口，班豹就說道：「小主，我們且不要走，在此等候，待秦兵進山來時，我們且殺他一陣，然後再上東齊未遲。這山裡的路徑，小人頗熟。」孫燕聞言大喜，二人且不趕上山口，停止了馬，等了半晌，不見秦兵進山。只聽得山外一聲炮響，山裡遂萬聲皆應。且聽得喊殺一聲，振動山嶽。孫燕大驚道：「班豹，這山裡已有埋伏了。」班豹道：「不妨，小主跟我來。這裡離左右山口甚近，我們出了山口，不過走幾十里路，就可到後山口了。」孫燕聞言，便催馬跟著班豹，往後山口來。行不上一里之路，左右邊裡一聲炮響，山凹裡燈火齊明，擁出一支人馬來了。為首一員大將，好威風。怎見得，後人有贊為證：

龍鱗甲上透微雲，
凜凜威風殺氣生。
斬將劍鋒名偃月，
追魂鐵擗號流星。
三軍統帥雄風在，
官封王位享大名。
九戰重瞳天地振，
一聲霹靂鬼神驚。

章邯一馬當先，攔住去路。大喝：「小將休走，有你章元帥在此，快些下馬投降，免你一死。少若遲延，定作刀頭之鬼。」孫燕也不答應，催馬上前，舉槍分心就刺。班豹一搭上前，戰有數十合，不分勝負。孫燕見不能取勝，不敢戀戰，便拋章邯，奪路而走。秦兵見孫燕來踩大隊，便一齊扣上雕翎，望著孫燕射來。二人不能前進，章邯又早趕到，兩下又戰了幾合，孫燕只得與班豹兜馬往回路而走。章邯也不追趕，只分開眾兵；守住右山口。

這裡孫燕主僕二人，便飛奔左山口來。班豹在馬上道：「左山口的路徑崎嶇，若有秦兵把守，就不能衝走了。我們何不直奔後山去罷。」孫燕道：「後山口遠，還是左山口遠呢？我們直往近處去罷。」班豹道：「自然左山口近些。」孫燕道：「既是近些，我們就走左山口去，看看如何。」班豹不言，催馬當先引路，飛奔左山口而來。離山口還有三里之遙，只見高山上無數燈籠火把，班豹在馬上道：「小主，此處不能出去，他在此把住了路口。你看，這四邊都是高山，飛也飛不過去。」孫燕道：「我們且快回馬，不必去踩了，速奔山後去罷。」說畢，二人催馬飛奔後山口來。班豹在馬上道：「小主，我們且在這平坦地方，暫歇一歇，撒和了馬再走。」孫燕笑道：「你往日在家誇口，說有十分勇戰。今夜殺得不過兩個更鼓，你就要歇了，不算得好漢。」班豹笑道：「不是我怯敵，只因後山口若闖不出去，就不妥當了。養一養銳氣，方能衝出去，是這個主意。」孫燕聞言，只得也下了馬，把馬肚帶鬆了扣，拉住一顆松樹，仰見星斗。猛抬頭，看見高山上有一盞紅燈，遂指與班豹同看。班豹道：「是了，這是秦兵的眼目，自古射人先射馬，擒賊先擒王，我們何不射了他這盞燈，就可以出山了。」孫燕聞言大喜道：「有理，只是我們一齊上山，他必看

見，山上必有準備。滾木擂石打下，難以招架。不如仗血氣之勇，直踩後山口罷。」於是主僕二人，忙整頓鞍馬，齊奔後山口來。

相離不遠，一聲炮響，閃出無數秦兵，一員老將截住去路，大喝「冤家休走，我與你有一天二地之仇，三江四海之恨，今夜若不拿你，非為人也。」說罷，舉戟直取孫燕。這員老將就是白起，因他在戰國葉，提兵救魏，被孫臧三伏下馬，英名盡喪，全軍覆敗，甚至要跪在孫三老爺的牛前，拜為門下，方才饒他回國，因此含恨在心。夜間見了孫燕，豈肯輕放。孫燕不知來歷，見他舉戟來刺，忙用槍磕。戰有二十餘合，孫燕暗想：「這老將雖然年老，戰法精通，氣力沉重，倒難取他之勝，何不用計挑他下馬。」一槍遂刺將過去，故意抽回。白起便用戟一迫，迫住了銀槍桿。一催馬，正欲伸手來抓絲條，孫燕便使一個換手，輪轉槍尾，照白起的面門打來，果然，白起雖則年老，筋力還強，無奈轉動不能伶俐。說聲不好，把頭一閃，肩上早中了銀戟桿，身子一幌，忙把手抱鞍，竄將過去。班豹一馬早到，照馬後鞍就是一鎗。白起的馬剛剛竄過，尾根上著了一下，那馬就一坐。舉右手才想打下，白起早已提馬往下跌走。秦兵見主帥受傷敗陣，便一擁上前，把孫燕主僕二人圍住動手。孫燕掄起槍桿，班豹舞動雙鎗，遠者槍挑，近者鎗打，好一場亂戰。那秦兵秦將，不住的紛紛落馬。

且說王賁，諒他主僕二人，必不闖出山口，遂用二百精兵，把住隘口，帶領著三百軍兵，看山上紅燈為號，四方救應。見紅燈指著山後，便帶兵飛來援應。二人恰好相遇，就殺在一起。孫燕二人，左衝右突，竟不能殺出重圍。此時天已大亮，金子陵親自統兵下山擒拿，把孫燕主僕二人困在核心，團團圍住，齊叫「不要放走了孫燕！」二人自夜中殺至辰正，竟衝不出荊軻山去，孫燕心下甚是著急。剎時間，陰雲密布，大雨傾盆。孫燕二人冒雨衝突，秦兵捨命相阻。孫燕正無可奈何，忽抬頭處一小山坡站著幾人，有秦兵擁著一個帶魚尾冠的道人，跨著梅花鹿，在那裡指揮督陣。孫燕心下早有算計，便招呼班豹，且往那裡衝去。叫班豹在前，自己在後，一雙手挺槍招架，一手便拔離翎，壓在頰下。金子陵在小坡上，見孫燕二人衝突前來，便一催梅花鹿，也衝將下去。秦兵見軍師臨陣，便兩邊一分。金子陵剛剛衝入陣來，此時風狂雨驟，那裡聽得弦響，被孫燕暗放一箭，正中前肩。金子陵不能安穩坐於鞍轡，身子往後一閃，跌下梅花鹿來。眾將一見，忙上前救護。孫燕二人趕著，便一路順著風雨，才殺出重圍，盔甲盡行濕透。這裡眾將，救起金子陵來，忙傳令休得追趕，那孫燕已過易水，無人抵擋，速回兵攻打易州，攻破城池，縱然孫燕調得兵來，已無用了。眾將聞言，令下不追，同保軍師回營。金子陵用金丹敷了箭傷，然後進帳奏知秦王。秦王留子陵在營伴駕養傷，且按下不表。

單講孫燕主僕二人，闖出重圍，也不顧身上濕透，腹中饑餓，緊撒一轡，直跑到申后方才兩止。孫燕也扣住馬，慢慢的走，忙對班豹道：「燕國有福，我們今日衝出重圍。緊緊殺了一夜有半，齊催馬又趕了一程，我要尋一所莊院，烘一烘衣甲，歇一歇，用些乾糧，方可再走。」班豹聞言道：「小主說得是，我們再趕一程。」說罷，齊催馬又趕了一程，才尋所莊院，借些柴火烘乾了衣甲，割些草餵了兩匹馬，二人同食些乾糧，連夜望齊國進行不提。

且說燕昭王與公主，見孫燕的火號起在空中，就知孫燕衝出了秦營，君臣們心中大喜。此時已交三鼓，燕丹公主隨了昭王，忙辭回至都尉府後堂，與高、李二位夫人言及孫燕在陣上之勇。婆媳正當談論，忽見丫環前來稟道：「老貴人及二位夫人，不好了。方才守門的家將來稟道，城外遠遠喊殺連天，不知所為何故？適才登高瞭望時，只見離那秦營幾里，火光四起，炮聲不絕，度其似在荊軻山。此乃去東齊的要路，必然秦兵把守此山，圍困小主人在內，故有喊殺之聲。特來稟報。」

燕丹公主與二位夫人，只嚇得面如土色，半晌歇了過來。公主說聲：「不好，快備車馬，待老身連夜上朝，好點將出城救應。倘有疏失，如何是好。」連催馬忙上朝見駕。這裡燕昭王亦聞了報，也慌忙設朝。眾文武帶月上朝，朝參已畢，公主已上了大殿。昭王一見，傳旨免禮賜坐，忙出言道：「御妹如何是好？今有丞相遣守城官飛奏，離城下十里，有炮聲不絕，火光滿天，必是皇孫遭困。皇孫殺了一夜，雖然猛勇，怎奈年紀甚小，如何又連得夜戰。御妹可有甚良策，搭救皇孫才好？」公主聞言垂淚道：「臣妹也曾攔阻再三，孫燕只是不從，一心為國報效。今夜遭困，萬乞吾主遣將發兵，出城救應。」